

GLOSAS MADRILEÑAS

VENTOSA ESTÁ TRISTE

Hubo unos días —aquellos zozobantes que siguieron a las elecciones del 16 de febrero— en los que pareció que el señor Ventosa se había quedado sin acta. A nosotros la noticia nos produjo una inmensa pesadumbre. El señor Ventosa es uno de los personajes imprescindibles en la escena política, y jamás concebiríamos una sesión parlamentaria sin el inevitable discurso del último ministro de Hacienda que disfrutó la monarquía.

Los discursos del señor Ventosa son tristes y angustiadores como una congoja. Nunca hay en ellos la sonrisa de las esperanzas. Son unos discursos desolados, y su retórica es un páramo en donde nunca hay manera de reclinar una ilusión. ¿De dónde le viene al señor Ventosa esta amargura? El caso del señor Ventosa es uno de los más dramáticos que existen. Cuando no lo han derrotado en Barcelona, es porque lo derrotan en Madrid. A veces, como ahora, su política conoce el acibar de la derrota en Madrid y en Barcelona al mismo tiempo, y esta implacable saña con la que le persigue el destino se le clava en sus discursos y los torna solozantes y lacrimógenos, como un catarro pegajoso.

Fue ministro cuando se derrumbaba el régimen. Triunfó en Cataluña cuando en el resto del país surgían victoriosos los enemigos de Cataluña, y ahora está agobiado por ese doble fracaso, entre cuyos filos hirientes surgen sus discursos como una exclamación dolorida.

El señor Ventosa intervino ayer en el debate político, planteado con motivo de la declaración ministerial. Los diputados, al oírle, hicieron gala de un temple extraordinario cuando no prorumpieron en lamentos espantosos. El discurso del señor Ventosa era algo así como esos quejumbrosos tangos argentinos, con los que se tiñen de melancolía los públicos de sentimientos primarios. En el orquestal de su retórica, sonaban sus palabras como una marcha fúnebre, y por el hechiciclo pasó la tormenta horribona de sus profecías. Evidentemente, un debate parlamentario cualquiera necesita de las letanías del señor Ventosa. Hubiera sido horrible perderlo para estos instantes, e n los cuales nos cuenta cosas terribles, que nos vendrían los pelos de punta si no tuviéramos ya el hábito de sus augurios, y no estuviéramos persuadidos de que fatalmente resultan fallidos.

En el fondo, sin embargo, el señor Ventosa nos divierte bastante. Su gesto, huraño y el temblor íntimo de sus frases lo califican como el mejor de nuestros canónicos parlamentarios, cuando entona esos tenebrosos «Miserere!» con la finalidad de sembrar el pavor en el banco azul.

El señor Ventosa estuvo triste durante el primer bienio. Su melancolía se agudizó en el segundo bienio. Y ahora, cuando comienza el tercero, está más triste que nunca. ¿Qué podríamos hacer para que sonriera? La verdad, que es difícil encontrar una fórmula que ponga contento al político catalán, estremecido en estos instantes por los atribulados sentimientos que el comunismo lo va a devorar de un momento a otro. Cuando ayer aludía a este punto, ponía en su semblante tal mueca de terror, que cualquiera hubiera creído que se trataba de uno de esos niños a los que asustan con duendes y brujas.

La infelicidad del señor Ventosa nos conmueve, aunque ya nos parece irremediable.

El día en que se decidiera a retirarse, quienes nos pondríamos serios seríamos nosotros.

RETINTIN

16 abril de 1936.

Los representantes de los pescadores del litoral Cantábrico, visitaron ayer, acompañados del diputado Bruno Alonso, al ministro de Trabajo y al resto del Gobierno

POR TIERRAS DE ALICANTE

MUJERES DE LA REPÚBLICA

Justo es sacar a relucir ahora los nombres de aquellas mujeres provincianas que han luchado heroicamente al lado de los hombres por la reconquista de la República.

Sus nombres deben quedar grabados en los anales de la nueva España que se está forjando.

¡Manolita Luque! ¿Quién no conoce a esta mujer en Alicante? ¿Quién ignora en todos los pueblos alicantinos que esta mujer, con una generosidad y desprendimiento sin límites, encendió el corazón en la llama viva del ideal, peleó de día y de noche sin sossegar un momento hasta conseguir el triunfo?

A Manolita Luque se debe la fundación en Alicante del Centro de Izquierda Republicana Femenina, cuya presidencia ostenta en la actualidad.

Como antaño, las mujeres burguesas y capitalistas, las duquesas y marquesas fabricaron asilos y hospitales para conquistar el reino de los cielos; así, hogaño, Manolita Luque, para conquistar la libertad y la justicia del pueblo, ha empeñado hasta sus joyas para fundar centros culturales en Alicante y su provincia, y arrancar a la mujer de las gar-

rras de la reacción y del falsesismo.

No tiene que ver nada —decía Manolita Luque— con su voz de plata, con su voz envidiable, a las mujeres y a los hombres en mítines y conferencias— la República con la religión. Se os ha hecho creer que la República va contra vuestros sentimientos religiosos. Y esto es mentira. La República va contra los mercaderes del templo, contra los que se acogen a la bandera de la cruz para hacer una política monárquica y reaccionaria que os tenga siempre puesto en pie en la garganta.

En nuestra propaganda por la reconquista de la República en Alicante y su provincia, hemos ido siempre acompañados de esta mujer y en todas partes hemos podido apreciar, lo mismo en los pueblos socialistas y comunistas que van al avance de las ideas, que en los que todavía viven en pleno siglo XVI, que la voz de esta mujer tiene un gran ascendiente sobre las muchedumbres.

¿Y cómo no? Ella es el alma de Pro Infancia obrera en Alicante y su provincia.

Cuando los sucesos de octubre, cuando aquella degollina que el Gobierno Lerroux-Gil Robles, masón uno y católico otro, hizo con los mineros asturianos, Manolita Luque, identificada con la profesora de la Nacional Francisca Ruiz Vallecillo, llevaron a cabo venciendo enormes dificultades, esta hermosa labor.

Y los niños de los mineros asturianos vinieron a Alicante, y contra viento y marea, fueron recibidos y prohijados por las mujeres republicanas, socialistas, comunistas y sindicalistas de Elche, Alcoy, Novelda, Elda, Villena, Monóvar, Crevillente, Sax, etc., etc.

Nosotros pedimos al Gobierno de la República que no eche en olvido la labor realizada por las mujeres republicanas, que lo mismo en la capital de España que en provincias, han ido en la vanguardia para la reconquista de la República.

Madrid, abril 1936.

Juan GARCÍA MORALES
(Presbítero).

Madrid.—En el despacho de ministros del Congreso recibió el de Trabajo, señor Ramos, la visita de una Comisión de pescadores, fabricantes y autoridades de los pueblos de la costa cantábrica, acompañados de los diputados de aquellas provincias, encargada de hacerle presente las conclusiones acordadas en relación con

el problema de la anchoa, pesca y fabricación, en las asambleas de Santoña y del jueves en Madrid.

El ministro atendió la exposición del problema, que en nombre de los comisionados le hizo don Bruno Alonso, y partió con los comisionados sobre el alcance y significación.

Pasa a cuarta página

Frente Popular de Izquierdas

Los Frentes Populares de los diversos partidos judiciales de esta provincia deberán organizar inmediatamente actos de propaganda con vistas a las próximas elecciones de compromisarios, en aquellos lugares de su demarcación que consideren oportuno, entendiéndose que lo harán bajo las siguientes condiciones:

Primero.—Los actos serán a base de conferencias a cargo de un orador solamente de esta capital, corriendo todos los gastos de organización a cargo de los Frentes Populares de los diferentes partidos judiciales. Para atender a los mismos podrán celebrarse coctets al final de cada acto, pasando los fondos a los citados Comités de los frentes.

Segundo.—Los actos podrán celebrarse tanto en lugares cerrados como al aire libre.

Tercero.—Antes del miércoles, día 22 los citados Comités deberán enviar a este Comité provincial (Comisión de Propaganda), Rubio, 4, una relación en la que consten los sitios, locales y horas de los actos que organicen.

Cuarto.—Con objeto de poder remediar en lo posible la falta de medios económicos en que se hallan los partidos integrantes del Frente Popular para las próximas elecciones, los Comités de los partidos judiciales procurarán habilitar cuantos medios de transporte gratuitos puedan gestionar por parte de aquellos afiliados y simpatizantes que quieran prestar desinteresadamente su concurso para la propaganda.

Dada la proximidad de las elecciones a compromisos para elegir presidente de la República y debiendo quedar constituidas las oficinas electorales, que ya funcionaron en las elecciones del 16 de febrero, se encarece a todos los apoderados, interventores y simpatizantes que actuaron en mencionada fecha, asistan desde el próximo lunes, día 20, a los locales en que radicaron estas

oficinas del Frente Popular, donde se empezará a actuar con la mayor actividad para conseguir el triunfo.

Ante la significación trascendental que para la marcha de la República tiene esta elección, esperamos de todos los agrupados y simpatizantes de los partidos que integran este Frente, el mayor entusiasmo y colaboración.—La Comisión Electoral.

“La Unión”, Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 18 de abril.
Premiado con 25 pesetas: el número 524.

Premiados con dos pesetas: los números 24, 124, 224, 324, 424, 524, 624, 724, 824 y 924.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo, Horas, de tres a siete.

Justo homenaje a un maestro laico

Como ayer anunciamos, hoy tendrá lugar, a las once de la mañana, en los locales del Centro de Enseñanza Integral y Laica instalada en la calle de Magallanes, número 21, el sencillo a la vez que emotivo homenaje que dicho Centro de cultura tributa al querido profesor laico don Aurelio Herreros, consistente en la entrega de un artístico objeto de arte.

El acto promete, dado el entusiasmo con que se ha acogido entre los medios izquierdistas, estar muy animado.

La mayoría de los ex alumnos han ofrecido su concurrencia para de esta forma dar la más brillantez que el homenaje merece.

Candidatura del Frente Popular de Izquierdas

PARA COMPROMISARIOS

Antonio Ramos González.
Roberto Alvarez Eguren.
Antonio Berna Salido.
Leonardo Gorrochategui Bolado.
Eleofredo García García.

LUCHA DE CLASES

NOTA SINDICAL

La amenaza de cerca de trescientos despidos, aproximadamente, se cierne sobre los obreros que prestan sus servicios en Las Forjas de Buelna.

Ayer publicábamos el atinado manifiesto que el Sindicato Metalúrgico de Los Corrales había lanzado y las gestiones que éste realizó en el mismo día, acompañado del secretario de la Federación Obrera Montañesa y otras varias representaciones, con el delegado provincial del Trabajo, para obtener de la Empresa la suspensión del aviso de despido. El resultado de las mismas fue que los señores hermanos Quijano continúan en su actitud, no atendiendo el acuerdo que antecede, tomado en la Delegación Provincial del Trabajo.

Sin embargo, dichos señores se avienen a celebrar varias entrevistas con la Directiva del Sindicato Metalúrgico, al objeto de llegar a una solución satisfactoria.

Sabemos que al frente de a organización metalúrgica de Los Corrales se encuenan inteligentes camaradas que cortarán rápidamente la burda maniobra de los Quijano; pero esto no quita que nosotros hagamos unas breves consideraciones respecto a la cuestión, que sirvan de información a la clase trabajadora montañesa.

Ha sido después del resonante triunfo del Frente Popular, que ha traído como inmediata consecuencia la readmisión de todos los represaliados a causa del movimiento de octubre, cuando los señores Quijano se han presentado de manifestar la carencia de trabajo en su fábrica. Antes de él, en tiempos de la bochornosa política del "bienio negro", nada dijeron. La crisis será lo sumamente aguda, que la citada Empresa desee, pero lo cierto es que, a pesar de todo, en la fábrica continúan setenta individuos que ingresaron a raíz de los sucesos de octubre.

La maniobra que este intento de despido significa, es idéntica a la que pretendieron consumar, en el año 1931, n ocasión del advenimiento de la República.

Lo mismo que en aquella fecha, el espíritu valiente y de explotados, que poseen los compañeros de Los Corrales de Buelna, se levantará a poner fin y a acabar con la burlesca actuación de los hermanos Quijano, y que obedece al instinto perverso que les domina y que les hace colocar se en las primeras filas de los más odiosos enemigos de las masas trabajadoras.

¡Alerta, pueblo montañés!

¡Estad dispuestos a acudir en cualquier momento en ayuda de vuestros compañeros de Los Corrales!

Sociedades que se han reunido

LA SOCIEDAD DE CONFITEROS Y PASTELEROS ACUERDA ADQUIRIR UN BONO DE "LA REGION"

En el local de los tabaqueros se reunió el pasado jueves la Sociedad de confiteros, pasteleros, chocolateros y similares. Presidió el camarada Facundo Lasos.

Se aprobaron varias proposiciones para el próximo Congreso de la Federación Obrera Montañesa.

Se procedió a la renovación de cargos, quedando compuesta la Directiva de esta manera:

Presidente, Luis San Emeterio; vicepresidente, Pedro Pérez; secretario, Prudencio Vallejo; contador, Facundo Laso; tesorero, Manuel Haya; vocales: Modesto Merino, Emilio Sierra, María Cans y Amando Cabañero.

Por unanimidad, la asamblea aprueba, viendo la enorme labor que realiza en pro de la clase trabajadora LA REGION, adquirir un bono de veinticinco pesetas de este periódico, así como recomendar a todos sus afiliados no compren más que este diario obrero.

También se aprueba subvencionar con la cantidad de 2,50 pesetas al Socorro Rojo Internacional y Orfeón Socialista Pablo Iglesias.

Cerca de las diez de la noche fué levantada la sesión.

EL SINDICATO DE LA AGUJA TRATA DEL CONTRATO DE "LA MURALLA"

A las siete de la tarde de ayer celebró asamblea extraordinaria el Sindicato de la Aguja.

El camarada asesor, Francisco Norcña, hace unas cuantas indicaciones respecto al conflicto que esta Sociedad mantiene con la Casa de confecciones "La Muralla", siendo su motivo el despido que el propietario de esta industria ha causado a seis compañeros que no quisieron suscribir un arbitrario contrato de trabajo, que dicho señor les presentaba a su firma.

Noreña pide a todos los reunidos que mediten bien el paso que para hacer prevalecer el derecho de las mencionados obreros conviene dar.

Dice también que, en virtud de un decreto del actual Gobierno de la República, quedan anulados cuantos

contratos y bases de trabajo se obligó firmar a raíz de los sucesos de octubre.

Da cuenta de la determinación de la Directiva en el asunto que provoca la junta que tiene lugar y la asamblea aprueba unánimemente que se verifique una última gestión con el referido patrono, y si ella no da resultados satisfactorios a los intereses de la organización, se presentará el correspondiente oficio de huelga que en la aludida Casa.

A las ocho menos cuarto se levantó la sesión.

SOCIEDAD DE OFICIOS Y PROFESIONES VARIAS

En el local del Orfeón Socialista Pablo Iglesias celebró ayer su asamblea ordinaria la Sociedad de Oficios y Profesiones Varias.

Asistió de presidente el compañero A. Ramos.

Se dió a conocer el estado económico del Sindicato y de la correspondencia recibida.

A la vista de la situación económica de la organización, se acordó dejar hasta que el balance de la Sociedad arroje un superávit, la ayuda que solicitaban el Socorro Rojo Internacional y LA REGION.

Se pasó a elegir la Directiva, que quedó constituida de la forma que sigue:

Presidente, Casas; vicepresidente, Gallet; secretario, Eulalia Ferrer; vicesecretario, José Diego; tesorero, Julio Corral; vocales: Luis Nuño, Gutiérrez y otro compañero.

Se designó igualmente la revisora de Cuentas.

A las nueve de la noche se levantó la sesión.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Avisos y convocatorias

CASA DEL PUEBLO

COOPERATIVA DE CASAS BARATAS PABLO IGLESIAS (Sección de Santander)

Se pone en conocimiento de todos los cooperativistas, que a partir del 8 al 20 del mes de abril, todos los días laborables, de siete y media a ocho y media, tienen a su disposición el material de cobranza, en la Casa del Pueblo.—El Tesorero.

Todos aquellos socios que no estén al corriente en los pagos en esta Cooperativa y estén incurridos en el artículo ocho de nuestro reglamento, serán dados de baja en esta liquidación.

Todos los compañeros que han solicitado el alta pueden pasarse por esta Secretaría a recoger la documentación.

A TODOS LOS DEPENDIENTES DE BEBIDAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Rogamos se pasen con toda urgencia por el Sindicato de Camareros (calle de Rubio, 4), para asociarse, con objeto de, una vez constituida dicha Sección, elevar a los organismos de Trabajo la petición de la jornada legal de ocho horas, el descanso semanal y otras peticiones de carácter legal, a fin de liberarnos de la esclavitud actual.—La Comisión.

AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE TORRELAVEGA Y SU PARTIDO

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, domingo, día 19, a las dos y media de la tarde en primera convocatoria y a las tres en segunda, con arreglo al orden del día reglamentario.

Se ruega la puntual asistencia de todos los asociados.

CONSTRUCTORES DE CARRUAJES

Se convoca a junta general ordinaria para los días 21 y 22 del corriente, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Se pasará lista, imponiéndose el correctivo acordado al que no justifique la ausencia.

SOCIEDAD DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Esta Sección celebrará junta general extraordinaria hoy, domingo, 19, a las diez de la mañana, para dar cuenta por el secretario general de la Federación del ramo del estado en que se encuentran los problemas que esta Sociedad tiene planteados en Madrid con la superioridad, rogando a todos los compañeros la más puntual asistencia. Se pasará lista.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LAS INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA, LEJIAS Y SIMILARES

Esta Sociedad convoca a junta directiva, para hoy, domingo, a las 11 de la mañana.

SINDICATO DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS

Celebrará junta general ordinaria el próximo día 20, lunes, a las nueve de la noche.

SOCIEDAD DE CURTIDORES

Celebrará junta general extraordinaria hoy, domingo, 19 del corriente, a las once en punto, en el Orfeón "Pablo Iglesias", Cisneros, 25.

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES

Se convoca a las secciones de pintores de la U. G. T. y C. N. T. para



Menudencias del día

Como suponemos que la noticia interesará extraordinariamente a la afición, vamos a reproducirla de un periódico:

"Se ha efectuado el encuentro entre los primeros equipos del Mayestic y del Sporting."

Desde luego, no se trata de una final de Liga inglesa, aunque la sonoridad de esos nombres bizarros pudiera hacerlo suponer.

El partido era de promoción, para el ascenso a primera categoría de la región castellana!

Este afán de llamarse algo, es

"La Región"

Se vende en Madrid, en el quiosco de don Teófilo Gómez, frente a la Maison Doré y el Teatro Alcázar.

una consecuencia de la modestia que orienta en los pechos de los clubs modestos.

Pero también en algunos jugadores de los clubs poderosos se encuentran, de vez en cuando, brotes de frondosa y admirable modestia, vale la pena, cuando se sale a uno al paso alguno de esos casos ejemplares, de contribuir a su difusión, para que sirva de ejemplo y de estímulo a la propaganda.

Un diario bilbaíno nos ofrece una

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio

Ferretería

MARTINEZ

TORRELAVEGA

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Todos los días supertango hasta la madrugada

Jueves, viernes, sábados y domingos, Varietés. Siete tarde, diez, once y doce noche.

Hoy, colosal éxito a las 7 de la tarde

MUÑEQUITA

Semi Estrella de la Frivolidad

Enorme éxito de

NATI DE LA ROSA

Supervedette frívola

Nuevas y elegantísimas bailarinas de salón.

de tales manifestaciones de la gran virtud deportiva diciendo que dos aquipiers del Athlétic, Muguerza y Roberto, han declinado ante don Amadeo los poderes internacionales que el "único" les concedía.

Y al comentar el gesto de esos dos jugadores vascos, el periódico escribe, como elogio, este tajante comentario: "Si los demás jugadores fueran tan sinceros, no pasarían las cosas que pasan."

Conformes, estimado colega. Si así fuera, no pasaría nada.

Lo más probable es que ni siquiera pasara la frontera el team representativo que tantos sudores está costando al perincélito don Amadeo.

Parece ser que la Federación de Cantabria prepara un encuentro de selecciones vizcaína y montañesa.

Ni que decir tiene que la idea nos parece de perlas.

Por de pronto, salta a la vista la oportunidad de la iniciativa, que servirá para que los aficionados de Cantabria, distraídos con la nueva ocupación de entretener sus ocios proponiendo cada cual la selección más conveniente, se olviden un poco de seguir colaborando con el señor García Salazar.

También Paco González se ha metido a seleccionador.

Ha seleccionado a los mejores jugadores racinguistas.

Y los ha aconsejado que descansen.

La selección de Paco González no sabemos si servirá para ganar en Barcelona, ni, a decir verdad, hemos sentido tampoco la menor inquietud por este interesante extremo.

Lo que sí nos dice claramente esa selección, es que en el Racing existen tres jugadores incansables: Cucca, Larrinaga y Chas.

Tres beneméritos, dispuestos siempre a proseguir todas las primas que ven en lontananza...

¡Tres insaciables! Tres auténticos codiciosos.

En París, el once proletario español de fútbol ha vencido, después de un interesante encuentro, al equipo obrero de la capital francesa.

Esta victoria acaso pudiera explicar la actitud recelosa que observa parte de los periódicos parisinos frente a la situación de la política española, alarmados con la obsesión de que el comunismo viene pegado.

Lo cierto es que después del triunfo, nadie podrá dudar que ha resultado más eficaz para nuestro crédito internacional deportivo el U. H. P., que el S. O. S. que lanza a todos los vientos continuamente el señor García Salazar.

KICK

LUCHA DE CLASES

una asamblea magna que se celebrará hoy, domingo, día 19, a las diez y media de la mañana, en el local de los Tabaqueros (Segismundo Moret).

SOCIEDAD DE LIMPIABOTAS

La Sociedad de Obreros Limpiabotas pone en conocimiento de todos sus afiliados que pueden enviarse a esta Secretaría las proposiciones, por escrito, que estimen oportuno hacer al XI Congreso de la Federación Obrera Montañesa, que se celebrará el próximo mes de mayo.

SOCIEDAD DE JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Celebrará asamblea general extraordinaria en la Casa del Pueblo de Maliaño el domingo, día 19, a las once de la mañana, para tratar de la organización correspondiente en dicho pueblo, por lo que se ruega a todas las compañeras y compañeros de la casa Alday y otras, así como a todos los trabajadores del campo, huerta o jardín, obreros sirvientes de labranza, colonos, vaqueros, repartidores de leche, arrendatarios, colonos y aparceros y cuantos de todos los pueblos se dedican a estas faenas, asistan a esta asamblea, en la que disertarán algunos compañeros de Santander, entre ellos, probablemente, el camarada Malumbres, director de LA REGION.

A esta reunión se ruega asistan la representación de Golbaro y todos los compañeros de la sección de Santander.

Se advierte a cuantos quieran darse de alta o hacer alguna consulta, que las Comisiones de Santander y Maliaño estarán reunidas en dicho local una hora antes de la anunciada.

"LA GRAFICA"

Celebrará junta general extraordinaria el próximo día 23 (jueves), a las seis y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

Primero. Proposiciones al XI Congreso de la Federación Obrera Montañesa; y

Segundo. Informe de la Ponencia nombrada para regular la colocación de los compañeros parados.

Dado el gran interés que esta reunión tiene, se espera la puntual asistencia de todos los federados.—La Directiva.

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

Habiéndose acordado por el excelentísimo Ayuntamiento conceder un plazo que termina el día 24 del actual, para presentar reclamaciones sobre los cuestionados confeccionados del personal que se considere perjudicado en sus derechos, esta Agrupación pone en conocimiento de cuantos se encuentren en este caso, que deben proceder con toda urgencia, presentando la oportuna reclamación ante dicha Corporación.—La Directiva.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Sección de Santander)

Se convoca a junta general ordinaria,

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acude al estudio de variolés
Péramo y Montferrer
RUAMENOR, 26, 1.
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO. 37-60

GRAN CASINO DEL SARDINERO.

Hoy, BAILE desde las cinco y media.
INSUPERABLE ORQUESTA "BYCO"
Suntuosos salones y espléndidas terrazas
Entrada de caballero: 2 pesetas Guardarropa: 0,25.
Señoritas, gratis
BAR, PRECIOS CORRIENTES

na, que se celebrará el lunes, día 20, a las seis y media de la tarde.

LA LUZ DEL ARTE

Esta Sociedad de cocineros celebrará junta general el día 27, a las tres y media de la tarde, en sudomercado social, Casa del Pueblo.

CENTRO OBRERO

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER

Nota aclaratoria.—La presente no tiene por objeto dejar bien sentada la personalidad sindical del compañero José Rey Piro.

Habiendo llegado a este Sindicato un carnet de los "Sindicatos profesionales", y estando avalados por una firma que dice J. Rey P., este Sindicato hace constar que nuestro compañero no tiene nada que ver con dicho organismo.

Lo cual este Sindicato lo pone en conocimiento de todos los trabajadores de Santander.

Por el Sindicato de la Construcción C. N. T. el secretario.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)—Asamblea magna

Ponemos en conocimiento de todos nuestros afiliados que mañana, lunes, día 20, y hora de las siete de la tarde, tendrá lugar en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, número 14, una gran asamblea magna.

OTROS CENTROS

ASOCIACION ARTE DE VESTIR

Se cita a todos los compañeros, chalequeros y pantaloneros, para la junta general ordinaria, que se celebrará el lunes, a las siete y media de la tarde.

AGRUPACION DE DEPENDIENTES MUNICIPALES

Por la presente se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo lunes, día 20, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las cinco y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

Tratar del asunto de los suspendidos en octubre.

Propuesta de fusión que hace la Agrupación de Trabajadores de Municipios.

Ruegos, preguntas y proposiciones.—El Comité.

Las elecciones para compromisarios

En este mismo número se hace público la candidatura que presenta el Frente Popular para compromisarios, en al que figuran tres socialistas y dos republicanos.

Con esta lista a la vista no sabemos si en la asamblea celebrada por Izquierda Republicana, se habrá tenido en cuenta que don Eleofredo García—candidato elegido— sufrirá una resta en los votos que obtenga por su calidad de ex alcalde.

Puede ser que la asamblea lo haya visto estando segura que ello no motivará ninguna contrariedad en el resultado de las elecciones a celebrar.

OTRAS NOTICIAS

Organizado por las secciones de albañiles y peones afectas a la U. G. T. y C. N. T. de esta capital, tuvo lugar ayer a las ocho de la noche de ayer en el vecino pueblo de Cueto un gran mitin sindical, en el que tomaron parte, por la C. N. T., Julián Falagán y José Cayón y por la U. G. T., Edmundo Alvarez y Justo García.

El acto le presidió el camarada de la C. N. T. Luciano Blanco.

Todos los compañeros dedicaron sentidos llamamientos a los obreros albañiles y peones no organizados, para que se sindicquen en una de las dos Centrales y de esta forma poder luchar fuertemente contra la avaricia y despotismo patronal.

También explicaron ampliamente los beneficios que reporta la bolsa del Trabajo y el nuevo contrato de trabajo confeccionado.

Asistió numeroso público, que premió con nutridos aplausos los discursos de estos compañeros.

CIRCULAR DE LA FEDERACION NACIONAL DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

Por la Ejecutiva de la Federación Nacional de Trabajadores del Municipio de España ha sido remitida a sus secciones la siguiente circular:

"Con el rótulo de Frente Popular de funcionarios del Estado, provincia y Municipio, se convoca a todos los funcionarios públicos de ideas liberales a unirse para la defensa del régimen republicano.

Nada hemos de oponer a este deseo. Cuanto se haga por afirmar la República y para que ésta llegue a todos los organismos y a todos los sectores en que actúan funcionarios

te a la crisis mundial hay que transformar la estructura de la sociedad, quebrantar los monopolios capitalistas y su dominación política. Reclamad la instauración inmediata de las cuarenta horas como primer jaque de esta transformación social.

Para alejar de manera definitiva los peligros del fascismo y las amenazas de guerra que engendra, sostengamos sin tregua la lucha contra las dictaduras fascistas; reforcemos la democracia, las libertades y los derechos obreros; consolidamos la paz universal mediante una organización más fuerte y más efectiva de la solidaridad y de la cooperación internacional. Ya empieza a retroceder la reacción, que en los tres últimos años había conseguido ensanchar su esfera de dominación en algunos países. Las fuerzas democráticas, más combativas y mejor organizadas, reconquistan progresivamente el terreno perdido. Nadie duda que las últimas aventuras militares y las graves amenazas de guerra son un recurso de los dictadores fascistas, a quienes preocupa la salvación de sus prestigios quebrantados.

De esta última amenaza, la guerra mundial, más grave sin duda que todas cuantas la precedieron, deben triunfar las fuerzas de la libertad, de la paz y de la justicia social.

Prosigamos sin desfallecimientos la obra a que nos hemos entregado con fe inquebrantable, y venceremos.

¡Adelante en la lucha por la defensa de nuestros derechos, por la conquista de una sociedad mejor basada en la justicia social, la libertad y la democracia, y por la implantación de una paz duradera y justa.

La Mesa de la Federación Sindical Internacional.

Federación Socialista Montañesa

Organizado por la Agrupación Socialista de Riotuerto, el próximo domingo, día 19, a las cuatro de la tarde, se celebrará en dicho pueblo un importante acto de afirmación y propaganda socialista, en el que intervendrán los camaradas José Benito y Francisco Noreña.

Existe gran expectación por escuchar la elocuente y autorizada palabra de estos compañeros, habiendo anunciado su asistencia al acto gran número de trabajadores de los pueblos de los alrededores.

GRAN CINEMA

Hoy, domingo. A las 4,30, 7,15 y 10,30.

EXITO CLAMOROSO

EL SECRETO DE ANA MARIA

Por Juan de Landa, Lina Yegros y el niño «Chispitas». Completará el programa LA DOBLE ALARMA, de Popeye (El héroe forzado).

Mañana, lunes, Fémica: CUANDO UNA MUJER QUIERE. Por Fay Wray y Víctor Jory.

SALON VICTORIA

Hoy, domingo, a las 4,30 y 7,15

GRAN EXITO

39 ESCALONES

Por Madeleine Carroll y Robert Donat. Butaca, 0,75 y 1,25 respectivamente

CINE NUMANCIA

(Situado en la plaza del mismo nombre)

Por estar llevándose a cabo importantísimas reformas en este local, se pone en conocimiento del público que la apertura será próximamente.

La Empresa ha adquirido un modernísimo equipo sonoro; asimismo ha concertado un importante contrato con la acreditadísima Casa Metro-Goldin-Meyer, para exhibir en ésta las más modernas y acreditadas películas.

Se avisará la fecha exacta de esta inauguración dentro de breves días.— LA EMPRESA.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

MARIA LISARDA (COLISEVM)

Hoy, domingo. A las 4,15, 7,15 y 10,30.

Gran éxito de la esperada producción de CHARLIE CHAPLIN (CHARLOT), escrita, dirigida y producida por él

TIEMPOS MODERNOS

	4,15	7,15	10,30
Patio	2,—	3,—	2,—
Principal	1,75	2,75	1,75
Anfiteatro	0,85	1,10	0,75

El miércoles, Fémica: Albert Prejean y Danielle Darrieux, en «Oro en la calle».

El viernes, Mari Tere (la Shirley Temple española), con Lina Yegros, en «¿Quéia me quiere ami?»

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Vidas rotas». Por Maruchi Fresno, Lupita To ar y el famoso actor, niño Arturito Cirrelli (intérprete de «Sor Angélica»). Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente. A las 11,30, Matinée: «Balas de papel». Por Tim Mc. Coy. Butaca, 0,30.

PABELLON NARBON.— A las 3,30, 5,30 y 7,30. Gran éxito de Juan de Landa, Lina Yegros y el niño «Chispitas», en la excepcional producción española «El secreto de Ana Maria».

POPULAR VICTORIA.— A las 3,30, 5,30 y 7,30. «39 escalones». Intenso drama de espionaje, por Robert Donat (protagonista de El Conde de Montecristo) y Madeleine Carroll (de «Yo he sido espía»).

CINE FRONTON.—A las 3,30, 5,30 y 7,30. Estreno de la emocionante película del Oeste, «El Vaquero Torbellino». Por Rex Bell.

de ese tipo, nos parece bien y cuenta con nuestra simpatía. Pero se dice en la nota de prensa que se cuenta con el ofrecimiento y el apoyo de la Unión General de Trabajadora, y como a nosotros nada se nos ha dicho por nuestra Central sindical, y la primera noticia que llega a nosotros es la indicada nota de prensa, hemos de advertir a nuestras Secciones y federados que sin nuestra autorización previa no deben ir a ningún otro organismo, sea de la clase que sea, sin perjuicio de defender al régimen por todos los medios a su alcance y en todas las ocasiones que se presenten.

Madrid y abril de 1936. La Comisión ejecutiva.

MANIFIESTO DE LA FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL

La Mesa de la Federación Sindical Internacional ha lanzado el manifiesto que a continuación se lee:

A los trabajadores:
Fieles a la significación tradicional del Primero de Mayo, demostración internacional en favor del trabajo y de la paz, os exhortamos a que afirméis con más fuerza que nunca vuestras reivindicaciones en pro de la paz y de un régimen social en el que tenga el trabajo el puesto de honor que le corresponde.

Nunca ha sido más flagrante y absurda la irreductible contradicción económica y política del capitalismo. El progreso técnico y el acrecentamiento de las riquezas se traducen hoy, para los trabajadores y para las naciones, en miserias y sufrimientos inauditos. La paz interior de cada país, como la paz entre las naciones, está más amenazada que nunca.

¡Trabajadores! En presencia de esos peores, cada día mayores y más amenazadores, es necesario redoblar los esfuerzos y el vigor, mediante un irresistible impulso, a las grandes masas de las ciudades y de los campos para llegar a la realización de nuestras reivindicaciones sociales y económicas.

Para poner término definitivamente

DESPUES DE LOS SUCESOS DEL JUEVES EN MADRID

El Ministerio de la Gobernación ha dispuesto que todos los jefes y oficiales del 14 tercio de la Guardia civil queden en situación de disponibles

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra, después de despachar con los altos jefes de su departamento, recibió a los generales Cardenal, Cruz, Boullón y López Domínguez, a los coroneles señores García Antúnez y Asensio y al presidente de la Diputación provincial de Vizcaya.

A las doce de la mañana, el general Masquet acudió a la Presidencia del Consejo, llamado por el jefe del Gobierno, con quien sostuvo una entrevista que duró alrededor de media hora. Después regresó al Palacio de Buenavista.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El presidente del Consejo recibió la visita del señor De los Ríos, acompañado de una Comisión de Granada, que le informó de asuntos locales.

El ministro de Gobernación, señor Casares Quiroga, por conducto de su secretario, señor Blanco, manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicar a la Prensa.

CUMPLIMENTANDO A S. E.

Madrid.—El presidente de la República fué cumplimentado por don Francisco Toda, don Isidoro Lorea, don Teodomiro Aguilar, jefe superior de Política y Comercio exterior del Ministerio de Estado; don Juan Bautista Arregui, jefe superior de los Servicios Administrativos del Ministerio de Estado; doctor Nobily-Guitta, don Melchor Almagro San Martín, don Vicente Fernández Gómez, don Rafael Palacio López, en representación del Partido de Unión Republicana; don José Serrano Camacho, don

Natalio Rivas, don José Bermúdez de Castro, coronel jefe de la Guardia municipal de Madrid; don Alejandro Pizarroso, secretario particular del alcalde de Madrid; don Fernando Sánchez Monreal, director de Agencia Febus; don Eduardo Barriobero, en compañía del Consejo del Partido federal; don Luis Nicolau d'Oliver, gobernador del Banco de España, y don Fernando Valera, director general de Industria.

MARCELINO DOMINGO, A BARCELONA

Madrid.—Al recibir a los periodistas el ministro de Instrucción Pública le dio cuenta de una relación de numerosas órdenes de concesión de subvenciones para construir escuelas.

Dijo que esta noche marchaba a Barcelona con objeto de asistir a la inauguración del monumento a Layret.

HABLANDO CON EL MINISTRO DE ESTADO

Madrid.—El ministro de Estado recibió a primera hora de la tarde de ayer a los periodistas, manifestándoles que aun no había sido ultimada la concesión de condecoraciones con motivo del aniversario de la proclamación de la República, pero, desde luego, se otorgarán lazos de la Orden a las señoras de Albornoz y Besteiro y a doña Catalina Salmerón.

Terminó manifestando que había recibido las siguientes visitas:

Embajadores de Alemania, Méjico y Francia; encargado de Negocios de Cuba; ministro de España en la República de El Salvador; jefe de protocolo del Palacio Nacional, señor López Lagó; señor Corpus Varga, en

visita de despedida por marchar a Alemania con una misión cultural; presidente y secretario del Círculo de la Unión Mercantil de Alemania; don Rodolfo Gil, don Manuel Raventós y don Rodolfo Vives.

DICE EL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid.—Al recibir a los periodistas el ministro de Justicia les manifestó que, conforme se había dicho, en el Consejo de ayer se habían aprobado los siguientes proyectos de ley:

Uno modificando la edad de jubilación de los funcionarios judiciales. Otro que modifica la forma de elección de presidente del Tribunal Supremo.

Y otro que modifica la ley orgánica del Tribunal de Garantías constitucionales.

Añadió que estos proyectos serían sometidos a la mayor brevedad al presidente de la República, y una vez que éste los hubiera firmado, los leería en las Cortes.

Refiriéndose al segundo de los proyectos, el señor Lara dijo que tendía a dar a la asamblea que designa presidente del Tribunal Supremo una composición merced a la que resulte más ponderada y equilibrada las representaciones de los poderes legislativo y ejecutivo y las de los funcionarios judiciales y fiscales.

Respecto al que modifica la ley orgánica del Tribunal de Garantías dijo que no afecta más que a uno de sus artículos.

Después se refirió a la pensión que el Gobierno ha aprobado en Consejo para la viuda e hijos del magistrado señor Pedregal, y dijo que se elevaba a 19.000 pesetas. Aunque el sueldo que disfrutaba el causante era de 17.000 pesetas, según el precedente que había sentado, la pensión se fija en la cuantía que tenga el sueldo inmediato superior.

Por último, el ministro de Justicia dijo que había leído en la Prensa un telegrama un poco alarmante respecto al estado en que se encontraba el magistrado de la audiencia de Sevilla, señor Elizaguirre, y que en vista de ello había hablado por teléfono con el presidente de la Audiencia territorial de aquella capital, el cual le dijo que, aunque el estado del herido es delicado y la curación será larga, el pronóstico de los médicos no es pesimista.

SE RESTABLECE LA LEY DE JURADOS MIXTOS

Madrid.—El subsecretario de Trabajo, señor Ossorio Talall, dijo a los periodistas que en Consejo celebrado ayer se aprobó un proyecto de ley, en virtud del cual se restablece la ley de jurisdicción de los Jurados mixtos de 27 de noviembre de 1931, en cuanto se refiere a estos Jurados y a las disposiciones complementarias.

Al hacer esto—añadió—es preciso solicitar de las Cortes un crédito extraordinario para la rapidez de los trámites, sobre todo en la relacionado con las actividades del Consejo de Trabajo.

Cuando ocupaba la cartera de Trabajo el señor Estadella se redujeron las consignaciones establecidas para este Consejo de Trabajo en un cinco por ciento, a raíz de haber sido desestimado un proyecto de casas baratas de Barcelona por el que tenía gran interés don Jesús Ulléd, subsecretario de Trabajo en aquel entonces.

Esta reducción, que afectó también a las dietas de los vocales, produjo una disminución considerable de las actividades del Consejo, rebajándose el número de reuniones y sufriendo gran retraso la tramitación de expedientes.

En el año 1936 hubo una nueva reducción del diez por ciento, al mis-

mo tiempo que se aumentaba en grado extraordinario las consignaciones para el personal de Jurados mixtos. Y así pudo ocurrir que cuando el señor Salmón hizo aplicar la ley de Jurados mixtos y constituir el Tribunal Central, había más de seis mil expedientes por recursos de salarios y despídidos pendientes de resolución. Hoy se han despachado gran número de ellos, pero quedan pendientes alrededor de unos tres mil.

A continuación, el señor Ossorio se refirió a una reclamación que le han hecho los toreros, diciendo a los periodistas que el otro día le visitó una Comisión de toreros, presidida por el diestro "Fortuna", quien le habló de la competencia que hacen a los toreros españoles los extranjeros, especialmente mejicanos.

Pidieron que los toreros extranjeros tengan que estar provistos de una carta de trabajo, como lo hacen los demás obreros no españoles. La competencia que hacen a los españoles es extraordinaria, pues sus cuadrillas están integradas también por individuos que no tienen la nacionalidad española. A este objeto se dictará una orden regulando el trabajo y aplicándole el mismo trato que en sus países respectivos se otorgue a los españoles.

Otro asunto que se resolverá rápidamente es el relativo a la crisis por que atraviesan los profesores de orquesta y artistas de variedades. Una de las causas principales de la crisis es el cine sonoro y el abuso de la música mecánica. Es de gran interés la resolución de este problema, pues ambos factores de la crisis son generalmente producto de la industria extranjera que se lleva de España un buen número de millones de pesetas.

Terminó diciendo el subsecretario que habían solicitado mejoras el personal de fonda y sanitario de los barcos mercantes que transportan emigrantes, y que para atender estas mejoras será necesario modificar el artículo tercero del reglamento de emigración.

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La "Gaceta" de ayer publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

PRESIDENCIA.—Decreto autorizando al presidente del Consejo de ministros para presentar a las Cortes un proyecto de ley dictando normas para la privación de los beneficios que disfrutaban los generales, jefes y oficiales y asimilados del Ejército o de la Armada acogidos a los beneficios de las leyes de retiro extraordinario.

Otro prorrogando por treinta días más el estado de alarma en todo el territorio nacional y plazas de soberanía, Ceuta y Melilla.

Disponiendo que el ministro de Obras Públicas, don Santiago Casares Quiroga, se encargue interinamente de la cartera de Gobernación.

MUERTE DE UN AGENTE DE POLICIA

Castellón.—La pareja de agentes de vigilancia don Ernesto García y Ramón Beas, que hacían servicio por el centro de la población, se encontraron con dos individuos que les irrundieron sospechas y procedieron a detenerlos para pedirles la documentación.

Cuando los policía estaban cacheando a los sospechosos uno de éstos, con un movimiento rápido, sacó una pistola y a bocajarro la disparó sobre la cabeza de don Ernesto García, que cayó muerto en el acto.

Entre los dos desconocidos y el otro agente, señor Beas, se entabló un tiroteo, del que han resultado heridos uno de los agresores y el señor Beas.

Seguidamente, el que había resultado ileso emprendió la fuga, pero pudo ser detenido por la guardia civil.

Se les han ocupado a los detenidos pistolas ametralladoras, una botella de líquido inflamable y unos guantes de goma.

El suceso ocurrió a la entrada de la calle de una escuela que en aquellos momentos salían de clase. Debido a esta circunstancia la alarma por el suceso fué mayor.

EL POLICIA MUERTO, SEÑOR GARCÍA, ERA CASADO Y DEJA SIETE HIJOS. JEFES Y OFICIALES DE LA GUARDIA CIVIL EN SITUACION DE DISPONIBLES

Madrid.—Continúan practicándose detenciones de personas que intervinieron directamente en los sucesos desarrollados el pasado jueves en Madrid. La mayor parte de los detenidos hasta el presente forman parte de las plantillas de funcionarios del Estado, bien de las diversas armadas o en los departamentos ministeriales.

El ministro de la Gobernación ha ordenado que todos los jefes y oficiales del 14 tercio de la guardia civil, que depende de su ministerio, queden en situación de disponibles.

Se cree que el ministro de la Guerra tomará igualmente graves determinaciones contra determinados elementos pertenecientes al Ejército, que también se distinguieron durante los desórdenes registrados.

DEL EXTRANJERO

EL MAYOR AVION ANFIBIO DEL MUNDO

Stratford (Vonnecticut).—La United Press tiene noticias de que los proyectos para que un aeroplano anfibia de ocho motores con treinta y cinco pasajeros pueda recorrer el trayecto Nueva York-Londres, han sido recogidos por una importante firma local.

La construcción del aparato, que sería el mayor y el más potente de todos los aviones anfibios del mundo, están esperando a que se determinen las negociaciones para el establecimiento del servicio transatlántico de pasajeros.

Los planes prevén una instalación lujosa de los pasajeros, incluyendo camarotes, salones y salón de baile. LA CONFISCACION DE UN VAPORES NORUEGO

Washington.—La protesta de la Legación noruega ante el departamento de Estado contra la confiscación en el puerto de Nueva York del barco mercante noruego "Redun" y la detención de los cuatro oficiales acusados de contrabando de alcohol no dará probablemente ningún resultado.

Las autoridades del departamento de Estado indican que el Gobierno noruego será informado dentro de algunos días, que la cuestión cae estrictamente bajo la jurisdicción del tribunal federal.

El capitán del "Redun" afirma que se encontraba fuera del límite de tres millas.

EN LA ULTIMA SEMANA HA HABIDO 103 MUERTOS Y 4.048 HERIDOS

Londres.—Según las estadísticas del Ministerio de Transportes, el balance de los accidentes de carretera, en Inglaterra, durante la semana de Pascuas, ha sido el siguiente: Muertos, 103; heridos, 4.048.

Estas cifras constituyen en el año actual un récord en la historia reciente de la carretera.

SUICIDIO DE UN AUDITOR Roma.—Monseñor Crespi, auditor de la Nunciatura en España, que se hallaba en esta capital, ha puesto fin a su vida.

Padecía neurastenia aguda.

NOTICIA NO CONFIRMADA Ankara.—Noticias de esta ciudad aseguran que no existe confirmación oficial de la ocupación de los Dardanelos, añadiendo que a este respecto circulan en la capital de Turquía versiones contradictorias.

Los representantes de los pescadores del litoral Cantábrico, visitaron ayer, acompañados del diputado Bruno Alonso, al ministro de Trabajo y al resto del Gobierno

Viene de primera página

ción de los daños que se irrogarán a los pueblos pesqueros si por falta de compradores se suspende la cestera de la anchoa, localizada en los meses de primavera.

Detallada la importancia de la paralización pesquera, el ministro declaró que de su parte no podía oponer, dada la justicia de la petición, negativa alguna a la pretensión de los pescadores, quedándole por estudiar las posibilidades de que puede disponer para zanjar la solución dentro de la ley contra el paro.

Se le hizo observar que el haber emplazado la petición en esa ley obedecía, tanto como a la convicción de que en el fondo del pleito representaba un problema de paro, por la repercusión que la falta de pesca tendría en la industria salazonera, a la urgencia de disponer inmediatamente de los recursos primeros para conjurar el conflicto, ya que la cestera de la anchoa se desarrolla exclusivamente en los meses de primavera,

acabados los cuales se habrá perdido la principal riqueza de la costa.

Volvió el señor Ramos a declarar que de su parte atendería a la cuestión que se le planteaba con la urgencia del caso.

—Puesto que hoy se celebra la sesión—terminó el ministro—, mañana volveré a tratar de esta cuestión con los diputados, y me alegraré de poder contribuir a la solución de un problema de cuya gravedad y urgencia me hago cargo.

Los comisionados del litoral sacaron de su visita al ministro una impresión satisfactoria.

N. de la R.—Esta madrugada hemos recibido un despacho telegráfico del presidente de la Diputación, Juan Ruiz Olazarán, en el que nos manifiesta que el Gobierno ha aceptado la petición de la Asamblea y que está pendiente de reglamentar la distribución urgente, habiendo sido eficaz la colaboración de los diputados del Frente Popular, especialmente de Bruno Alonso, Rebollo y Zugazagoitia.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE PHARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

LA SESION DE CORTES

Las derechas "enseñan la oreja" al oponerse a la aprobación de un proyecto tendente a terminar con las alteraciones del orden público

MADRID.—A las cuatro y cuarto de la tarde dió comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia de Jiménez de Asúa.

Las tribunas, abarrotadas, si bien en los escaños hay pocos diputados. El banco azul, desierto.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Después de darse lectura al despacho ordinario, prometen el cargo dos diputados.

CORDERO BELL (federal) manifiesta que su voto puede contarse como favorable a todas las decisiones adoptadas por la votación de las minorías izquierdistas de la Cámara. Pasa a discutirse lo referente a la elección de compromisarios, y se da lectura a un dictamen de la Comisión de Presupuestos, sobre un proyecto de ley sobre un crédito de 1.750.625 pesetas, para sufragar los gastos que origine dicha elección de compromisarios.

AZA (cedista) dice que se está vulnerando con esta discusión el reglamento de la Cámara, que exige que cada proyecto esté veinticuatro horas sobre la mesa antes de ser discutido por el Parlamento.

Añade que tanto el dictamen que se está discutiendo como el incluido en el despacho ordinario, a que se ha dado lectura y que trata de la suspensión de derechos y haberes a los militares retirados, no llevan las horas de plazo reglamentario para ser discutidos.

Termina diciendo que para ser discutido el dictamen de que se trata, en la sesión que se está celebrando, debe ser declarada por el Parlamento la urgencia del mismo.

El PRESIDENTE pregunta a la Cámara si se acuerda la urgencia de este proyecto, y se estima que sea considerado en este sentido.

AZA pide votación nominal; se efectúa ésta, y la urgencia es igualmente aprobada, por 210 a favor, 67 en contra y cuatro abstenciones.

Sigue por ello la discusión del dictamen.

En el banco azul está el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Justicia, Obras Públicas e Instrucción.

AZA defiende un voto particular al artículo primero del dictamen, que trata de la destinación de 1.148.000 pesetas para abonar 1.200 pesetas a cada uno de los compromisarios que eleccionen un diez por ciento de los sufragios de la circunscripción.

Se basa el diputado cedista para hacer esta proposición en que, según él, muchas personas se proclamarían candidatos solamente para cobrar las 1.200 pesetas.

VERGARA rechaza el voto particular, por la Comisión.

FUENTES PILA: También entre las izquierdistas hay burgueses.

VERGARA: Yo no conozco a ninguno.

FUENTES PILA: Su señoría es demasiado inocente.

VERGARA: O quizás no quiero picar el anzuelo que me tiende su señoría.

AZA insiste en que el artículo a que se refiere en su voto particular puede ser modificado.

VERGARA anuncia que retira su negativa.

El PRESIDENTE procede a la votación nominal.

Pasa a ocupar la presidencia Sánchez Albornoz, y la enmienda es rechazada por 150 votos contra 77 y ninguna abstención.

BERMUDEZ (cedista) muestra su izquierda que se muestran tan celosos defensores de la economía nacional, hayan votado contra un proyecto tendente a realizar economías.

Pasa a debatirse el proyecto leído anteayer en la sesión, y según el cual todos aquellos generales, jefes y oficiales del Ejército y la Armada pierden todos los derechos que tienen adquiridos, así como la percepción de haberes, uso de uniforme, etcétera, si se comprueba que forman

parte de organizaciones contrarias al régimen.

Fuentes Pila pide se de lectura al apartado cuarto del artículo cincuenta y dos del reglamento de la Cámara. Efectúa esto un secretario, y después el diputado de Renovación Española, impugna el dictamen que se está discutiendo, basándose en que es antirreglamentario.

Fernández Clérigo contesta a los razonamientos expuestos por Fuentes Pila, diciendo que no se trata de militares en activo, sino de clases pasivas.

Fuentes Pila insiste en su teoría afirmando que es completamente ilegal.

El Presidente manifiesta que va a comenzar la discusión de totalidad del proyecto.

Guerra (cedista), dice que con proyectos como el que se está discutiendo se fomenta la anarquía legislativa. Razona apoyándose en temas, al parecer jurídicos.

Un diputado de izquierdas, dice que se debe quitar el carnet de ferrocarriles a los militares retirados, para que no puedan hacer competencia ventajosa a los viajeros comerciales. (Protestas de las derechas).

Guerra continúa la exposición de razones jurídicas en defensa de su tesis, contraria a la proposición de las izquierdas, diciendo que con esta ley es España el único país civilizado donde vuelve a tener efecto la pena de confiscación de bienes.

Un izquierdista: ¿Qué me dice usted del ratonco de la pena de muerte?

Guerra: Que la pena de muerte solamente perjudica al que directamente la sufre, mientras que la de confiscación de bienes repercute en los herederos de la víctima de la misma.

Maspis habla en nombre de la Esquerda de Cataluña, y pronuncia unas brevísimas palabras, en las que dice que el grupo parlamentario de que forma parte, se adhirió íntegramente a la proposición del Gobierno. (Aplausos de las izquierdas).

Roano Gil, centrista, impugna el proyecto del Gobierno, diciendo que con él se vulnera la Constitución.

Fernández Bolados consume un turno a favor del proyecto, y dice que la ley de Azaña obedeció a un sentimiento de generosidad que no ha sido ni comprendido ni agradecido, ya que los que lo recibieron han dado la menor prueba de lealtad al régimen republicano.

Dice también que él es militar retirado, y que, por ser funcionario de la República, no atenta ni incita a atentar contra ella.

Rodríguez de Viguri consume un turno en contra del proyecto, aduciendo, aproximadamente los mismos argumentos que los defensores de la tesis antigubernamental que han intervenido anteriormente.

Morex defiende la proposición del Gobierno y tiene frases sumamente duras para los militares, que, olvidándose del respeto que deberían tener al régimen, se dedican a laborar contra él.

Fernández Clérigo dice que no se achaque a descortesía el que no conteste en nombre de la Comisión de los oradores que han intervenido, pues va a presentarse un voto particular de Suárez de Tangil, y así podrá, al intervenir, examinar el problema desde todos sus ángulos.

Suárez de Tangil dice que el proyecto conculca el artículo 41 de la Constitución, vulnerando con ello la carta fundamental del Estado. Dice también que lo que se intenta realizar es monstruoso, y sin igual en los anales de la historia. Lee después este señor un artículo publicado en "El Socialista", en el que, al parecer, atacaba al régimen y a sus hombres representativos. Se extraña el orador de que el ministro de la Guerra no haya expresado su protesta por estos asuntos, y termina

diciendo que con el artículo mencionado se ofende gravemente a ciudadanos dignísimos.

El ministro de la Guerra, dice que los delitos cometidos por los oficiales en pasivo pueden ser juzgados por la autoridad militar, pero que en los presentes momentos, y en lo que respecta a la ley, todos los comprendidos en los delitos que señala deben ser juzgados por el Ministerio de la Gobernación.

El presidente pregunta si se acuerda prorrogar la sesión. En los escaños de las derechas se oyen gritos contrarios a dicha prórroga, mientras que las izquierdas insisten en que se prorrogue.

Se procede de nuevo a otra votación nominal. Los diputados derechistas se ausentan del salón y las izquierdas ganan por 116 contra ninguno.

Fernández Clérigo manifiesta que el proyecto del Gobierno tiene presentados tres votos particulares y diez enmiendas, pero que espera que la discusión sea breve.

Contesta, pues a los razonamientos de Suárez de Tangil, diciendo además que le extrañaba extraordinariamente que las derechas, que siempre han estado hablando y haciendo campaña acerca del orden público, sean ahora las que se oponen a las medidas conducentes a que el orden público sea perfectamente garantizado.

Suárez de Tangil rectifica protestando de la ley que se va a votar y calificándola de monstruosa. Dice

que parece ser que de la discusión se desprende que los pistoleros de todos estos días son militares.

Un izquierdista: Algunos, si lo son. El presidente pregunta al señor Suárez de Tangil si retira su voto particular, y como éste contesta en sentido negativo, se procede a votarlo nominalmente, siendo desechado por 119 votos contra 32.

Bernabeu, de la Ceda, defiende otro voto particular, diciendo que el Gobierno no especificó claramente qué organizaciones quedaban fuera de la ley y cuáles dentro de ella. Dice que los militares, como ciudadanos de la República, tienen derecho a militar donde les plazca.

Fernández Clérigo, por la Comisión, rechaza el voto particular.

Bernabeu: ¿Y sin son masones, se les admite?

Un izquierdista: ¿Y si van a misa?

Bernabeu: ¿Van al cielo!

Después de rectificar el proponente, se somete el voto particular a votación nominal, siendo rechazado por 121 contra dos.

Pasa a ocupar la presidencia Jiménez de Asúa.

Se discute un voto particular de los socialistas, que defiende Galarza, y del que la Comisión acepta parte, rechazando lo referente a la suspensión del carnet ferroviario a los militares. Galarza se lamenta de la parte que ha sido rechazada.

Son igualmente desechados numerosos votos particulares y enmiendas presentadas por las derechas. Todos ellos después de la votación nominal. (Continúa la sesión).

CARTELERA POLITICA

JUVENTUD SOCIALISTA DE SOCIALISTA

Se advierte a todos los afiliados a esta Juventud que, a fin de normalizar la cotización, quedan amnistiados todos los recibos pendientes de cobro hasta el mes de marzo, inclusive.

El recibo del corriente mes de abril lo tienen a su disposición sábados y lunes, de siete a ocho y media, en la Secretaría del Orfeón Socialista, debiendo pasar a recogerlo dentro del presente mes.

Los compañeros parados deberán presentarse todos los meses al tesorero, para hacer constar su condición de tales.—El tesorero.

Habiendo esta Juventud organizado una excursión a Castro Urdiales para el domingo, 17 del próximo mes de mayo, se complace en ponerlo en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes.

El precio del billete es de 7,50 pesetas ida y vuelta, recogiendo con el fin de dar el mayor número posible de facilidades, cantidades parciales, canjeables en su día por el billete definitivo.

La inscripción queda abierta a partir de hoy, en la Secretaría del Orfeón Socialista, Cisneros, 25, bajo todos los días laborables de siete y media a nueve de la noche.

Oportunamente se anunciará la hora de salida y demás detalles relacionados con la mejor organización de esta excursión, que promete ser interesante.

AGRUPACION SOCIALISTA DE ASTILLERO ...

Se convoca a los compañeros interventores que actuarán en las mesas electorales en representación de esta Agrupación a una reunión en la Casa del Pueblo para el lunes, día 20, del actual a las ocho y media de la noche.

Se ruega la asistencia de todos los compañeros, a fin de ponerles al corriente de su cometido.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Consejo provincial.—Se recuerda a las agrupaciones de este partido legalmente constituidas, que hoy domingo, día diecinueve del actual y hora de las once de la mañana continuará la asamblea ordinaria que se suspendió el día 29 del pasado mes de marzo, para seguir discutiendo los puntos del orden del día que quedaron pendientes y que son los siguientes:

Discusión y aprobación del Reglamento provincial.

Elección del Consejo provincial.

Ruegos, preguntas y proposiciones.

Dada la importancia que para la buena marcha del Partido en lo futuro ha de tener esta asamblea, se ruega a las Agrupaciones envíen delegación correspondiente, y si por cualquier circunstancia imprevista no pudiera desplazarse ningún afiliado de los que la componen, deleguen su representación con tiempo suficiente en afiliados de Santander o de otra Agrupación cercana.

El Consejo provincial.

Instituto "Menéndez Pelayo"

Se comunica a todos los alumnos que hayan trasladado su matrícula oficial a este Centro, que el domingo, 19 de los corrientes, y desde las diez y media de la mañana, deben pasar por el local del mismo, a fin de concertar el horario de días y evitar de este modo toda confusión al renovar las mismas el lunes, 20 del actual.

Santander, 28 de abril de 1936.—El director, José Cordero.

Graves sucesos en Yugoslavia

Belgrado.—Los sangrientos incidentes desarrollados anteayer en Erestinats y Rakitje, cerca de Zagreb, de los que resultaron once muertos, han producido en todo el país intensa emoción y los periódicos los dedican páginas enteras.

Una Comisión de encuesta enviada al lugar del suceso, establecerá, irrefutablemente, los hechos exactos y responsabilidades.

Los periódicos de Zagreb relatan lo ocurrido de manera muy diferente a los de Belgrado.

Según la prensa seria, los seis jóvenes asesinados en Erestinats eran miembros de la Unión Radical yugoslava y no estaban armados ni habían tomado parte en ninguna manifestación provocativa.

Según los periódicos croatas, se trataba, por el contrario, de un grupo de chekniks armados que, al atravesar los pueblos croatas, daban muerte contra los jefes del partido campesino croata.

Los campesinos les siguieron creyendo que iban a cometer nuevos asesinatos como el del diputado Barklichich, cometido hace algunos días.

Como el número de los campesinos iba en aumento los jóvenes se refugiaron en el castillo de Kerestinat, presentándose a su propietario, el antiguo van Antón Mihalevich, como miembros de la Unión Radical yugoslava.

Mientras éste conferenciaba con la multitud, uno de los chekniks disparó el primero su pistola, matando a un campesino y provocando la matanza en la que fué la primera víctima.

De igual forma en el pueblo de Rakitje, un antiguo cheknik llamado Gutta disparó contra la muchedumbre, matando a un campesino. Entonces los campesinos le mataron así como a su mujer y a sus hijos y le prendieron fuego a su casa.

Sea cual fuere la forma en que se produjeron los sucesos, se está de acuerdo en Belgrado y en Zagreb en ver en ello ante todo la explosión de cólera y el odio, largo tiempo contenido, de los campesinos croatas,

contra la organización ultranacionalista de los chekniks y contra los excesos impunes con demasiada frecuencia cometidos por sus miembros. Las organizaciones chekniks fueron recientemente disueltas en Croacia.

Federación Obrera Montañesa

PRÓRROGA DE PLAZO

En vista de las dificultades surgidas a algunas secciones de la capital para celebrar a tiempo sus reuniones, por acuerdo de esta Comisión Ejecutiva, queda prorrogado el plazo de presentación de proposiciones al Congreso, hasta el día 30 del corriente, en cuya fecha quedará definitivamente cerrado.—El Secretario.

A las secciones y federados.

Habiendo llegado a conocimiento de esta Comisión Ejecutiva que algunos patronos se niegan a readmitir a compañeros despedidos durante el movimiento de octubre, o por sus ideas políticas, habiendo fallado la readmisión las Comisiones arbitrales, se advierte a todas nuestras secciones y federados que cuando sucedan estos casos, lo pongan inmediatamente en conocimiento de la Secretaría de la Federación Obrera Montañesa, para que con urgencia intervengan las autoridades competentes y puedan imponer la sanción correspondiente a los patronos que se resistan a cumplimentar el fallo, independientemente de los acuerdos que sobre el particular adopten las organizaciones obreras.—La Comisión Ejecutiva.

Casa Vallisoletana

Hoy, a las seis y media actuará el cuadro artístico infantil, representando: "Timidito y Francón" y "Eseñas Conyugales". Invitaciones en Secretaría.

P O R L A M O N T A Ñ A

Desde Torrelavega

Las iglesias de Cartes y La Montaña, destruidas totalmente por las llamas

En las primeras horas de la mañana de ayer, se personó en el Parque de bomberos municipales de esta ciudad el alcalde de Cartes, don Segundo Alvarez, el cual solicitaba el concurso de los bomberos para sofocar el incendio producido en la iglesia parroquial del mencionado pueblo.

El servicio de incendios se puso inmediatamente en marcha, y se trasladó rápidamente a Cartes.

A pesar de la diligencia de nues-

Casa Rocillo
SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

tros bomberos y de los esfuerzos que realizaron para salvar de las llamas los "trastos" sagrados, todo ello resultó inútil, pues había tomado tal incremento que hizo imposible el auxilio a los "santos".

Del inmueble quedaron en pie solamente las paredes exteriores.

Una parte del pueblo está consternada, y se comenta insistente-mente el hecho brutal de los saerilegos incendiarios.

También se conoció la noticia de haber sido incendiada la iglesia de

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz! RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.
CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

Se vende papel viejo en esta Admón.

PRÉSTAMOS Se conceden con garantía personal y fincas, pudiendo amortizar parcial o totalmente interés corriente.
Dirigirse para informes:
SEÑOR CORTES
Wad-Ras, 3, entresuelo - Telef. 33-88 - SANTANDER

La Montaña, pueblo de este Ayuntamiento.

A este siniestro no acudieron los bomberos porque, al parecer, cuando los moradores del pacífico lugar advirtieron el suceso, la pobre iglesia presentaba aspecto de ruina.

Hemos de destacar que la citada iglesia albergaba el popular San Blas en honor del cual se celebraba anualmente una alegre romería que siempre solía estar muy concurrida, que es una prueba de las simpatías de que gozaba el mencionado santo.

No se señala ninguna posibilidad de encontrar a los autores del hecho, aunque es de suponer que no serán del pueblo porque nos consta que todos los moradores están bautizados en esa iglesia, y hasta tal extremo no iba a llegar su desvergüenza.

PRESOS DE POSTIN

La cárcel de partido alberga a una veintena de presos de postín, entre los que se encuentran el ex vicepresidente de la Diputación, señor Argumosa; el líder de Acción Popular, Julián Urbina; el "jefe" de Falange, Luis Martín, y otros caracterizados elementos, que hasta ayer se dedicaron a meter en la cárcel a quienes no les parecía simpático.

¡Los tiempos cambian!

UN MONTAÑÉS ILUSTRE

El 16 del actual tuvo lugar en Madrid, en los amplios locales de Unión Republicana, una magna asamblea para la que habían sido convocados los pueblos de la provincia de Madrid, con objeto de nombrar el compromisario que, como candidato, ha de proclamarse para elegir al presidente de la República.

Abierta la sesión, el presidente expuso el objeto de la misma, y después de invitar a los concurrentes a que cada cual diera el nombre del candidato de su preferencia, todas las representaciones de los pueblos madrileños por aclamación designaron a don Román Gervasio Herrero, popular torrelaveguense y abogado destacadísimo en nuestra provincia por los triunfos que obtuvo en muchas y célebres causas. Avescindado en Madrid hace muchos años ningún verano deja de visitar la "tierruca", siendo su casa en la capital de la República, el consulado de todos sus paisanos.

El señor Herrero, hombre de izquierda que viene representando a Unión Republicana en el Frente Popular desde que éste se constituyó.

DICE "EL ECO DE LA SACRISTIA"

Un periódico ultracavernario que han dado en señalar con el título que encabeza esta nota, refiere que siempre que va (el redactor señor

Ortega) a la Delegación gubernativa advierte la presencia de comunistas y socialistas y la ausencia de republicanos.

Al señor Ortega no le preocupa esto, lo sabemos; lo que le lleva por caminos insidiosos es la contrariedad de que no hace todavía dos meses, él y sus amigos fueron los "amos" del Municipio.

¿Ha visto alguna vez desde octubre del 34, con Churriague, con Medialdea, bajo el imperio del cabo Moreno y el capitán Ausín, o durante la delegación de Manolo Barquín, republicanos en el Ayuntamiento o en algún centro oficial?

Entonces sí que no los había, señor Ortega; entonces los únicos que pisaban los canteros oficiales erais

CAFÉ
CANTABRO

Burgos 1. -- Telef 36-57

Mañana, lunes, despedida de

LEVANTINA

Grandes éxitos de

LIA REAL

Todos los días secciones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

vosotros. ¿Y quiénes sois vosotros? Que el rector formule su respuesta.

PIONEROS ANTIFASCISTAS

Se convoca a todos los pioneros para una reunión general que tendrá lugar mañana, lunes, a las siete y media, para tratar de asuntos de gran importancia.

UN MITIN DE LOS JÓVENES MARXISTAS

En el Salón Olimpia tendrá lugar

Taxis Salero
Teléfono 252
TORRELAVEGA

hoy, a las diez y media un acto de unificación marxista en el que intervendrán nuestra camarada Matilde Zapata, y el camarada madrileño Federico Melchor.

Trabajadores, jóvenes, mujeres, acudid todos a este acto.

SESION MUNICIPAL. LA PLAZUELA DEL SOL LLEVARE EL NOMBRE DE DANIEL URIBARRI

Presidida por el señor alcalde, don Pedro Lorenzo Mollada, se reunió la Corporación municipal el pasado viernes, con el fin de celebrar la sesión subsidiaria convocada para ese día. Asisten la mayoría del número de concejales que componen la Corporación, y secretario de la misma.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura a la convocatoria de elecciones para compromisarios, dándose por enterados.

A continuación se aprobó el presupuesto extraordinario formado para

la ampliación de la Plaza de Abastos, acordándose convocar a sesión extraordinaria para la aprobación de las condiciones ya aprobadas en principio con los Bancos para un anticipo para ejecución de aquellas obras y condiciones para su subasta.

Se aprobaron los padrones de distintos arbitrios e impuestos para el corriente ejercicio, concediéndose servicio de agua para uso doméstico a don Telesforo Mallavia.

Anunciar para reclamaciones la petición de don Lisardo Revuelta, para instalar un motor en la calle del Zapatón.

A la Comisión de Policía, el escrito de don Luis Ramos, solicitando autorización para instalar puestos para la venta de helados.

Conceder a los maestros consortes subvención por casa a partir de primero del año corriente.

Inhibirse a la petición de don Venancio Sámano relacionada con la construcción de un edificio por don Obdulio Merino, al ser de competencia judicial.

Informar favorablemente cerca de Obras Públicas el escrito de don Luis Terán, solicitando la reforma de la pared de una finca de su propiedad sita en Campuzano colindante con la carretera del estado.

A la Comisión de Fomento, el escrito de don Rafael Gutiérrez, proponiendo la colocación de carteleros por las calles.

De conformidad con el informe del arquitecto municipal y Comisión de Fomento, se autoriza a doña Rafaela Riloba para elevar un piso en una casa de su propiedad, calle de Posada Herrera; a don Pedro Compostizo, para ídem, en la calle de J. Ruano; a don Manuel Sáiz y don Amado Sáiz para conseguir dos edificios en Barreda y calle del Limbo, y a don Mariano Martínez para reconstruir un almacén en Barreda.

Pasar a la Comisión de Fomento el escrito de doña Leontina Fernández solicitando dos sobrantes de terreno contiguos a un panteón en el cementerio municipal.

A informe del Consejo local de la Enseñanza, el escrito de don Vicente Domínguez, relacionado con una gratificación que solicita por servicios prestados a la enseñanza y al jefe de Arbitrios al de varios encargados de la vigilancia de ferias.

Por mayoría, y contra el voto de los señores Peñaraja y Fernández, dar el nombre de Daniel Uribarri a la Plazuela del Sol de esta ciudad.

Encargar al señor arquitecto municipal y técnico municipal un estudio de la carretera de La Barca a Duález, oficiando a la Alcaldía de Santillana para saber si se halla dispuesta a contribuir a los gastos que ello ocasione y solicitar del ministerio del Trabajo una subvención conforme a la ley del Párra, para dicho fin.

Se aprobaron las nóminas de jornales y varias cuentas, y después de algunos ruegos y preguntas se levantó la sesión, que duró dos horas y media.

Agrupación Socialista

Se convoca para el lunes, 20, a las ocho de la noche, en la Casa

del Pueblo, a junta general ordinaria, continuación de la anterior, para resolver sobre los asuntos pendientes.

Por la importancia de esta reunión, se recomienda la más puntual asistencia de todos los afiliados.—El Comité.

Mutualidad obrera

Se convoca a Junta general ordinaria para el domingo, día 19 del actual, a las diez de la mañana en primera convocatoria y diez y media en segunda.

Se ruega a todo mutualista la más puntual asistencia a esta reunión, que tendrá lugar en la Casa del Pueblo.

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

CABEZON DE LA SAL

EL MITIN DE HOY

El acto fundicjal organizado por los alparajteros de Astillero para esta tarde, en el Teatro Municipal, promete estar muy concurrido, pues entre la clase trabajadora de esta villa y pueblos aledaños, especialmente entre los que se dedican a la alpargata, están grandes deseos de escuchar la palabra de los queridos camaradas Matilde Zapata y Juan Ruiz, y poder conseguir ver realizado lo que hasta ahora no se ha conseguido, o sea, que todos los

La Igualdad
Cooperativa Obrera Alparajtera
Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD
DESPACHO:
Calle Segismundo Moret, 17, bajo.
Domicilio social: Casa del Pueblo

Bar Habana
Se sirven comidas económicas. Especialidad en vinos blancos de la Nava y bocadillos variados : : :
Manuel Ceballos
VARGAS, 15, TEL. 33-84
SANTANDER

"La Muñeca" y "El Iris" - COMPAÑIA, 6.

Están dispuestas a vender a precios que el público puede juzgar más baratos que nadie y siempre riguroso precio fijo.

"El Iris" y "La Muñeca" - COMPAÑIA, 6.

POR LA MONTAÑA

patronos paguen los jornales establecidos por el Jurado mixto.

LA SESION DEL MIERCOLES
Entre los acuerdos tomados por la Comisión gestora en la sesión última, figuran dos a instancia de los compañeros Coterillo y Ruiz, el primero pidiendo se nombre un delegado administrativo para revisar las cuentas desde el 12 de abril de 1931 hasta la fecha en que tomó posesión esta Comisión gestora, y el

segundo acuerdo, de que se suprima la pesada obligatoria de las reses en los días de feria y tener al báscula abierta para el que crea conveniente pesar.

Anteriores acuerdos nos parecen, como a la totalidad de los izquierdistas, admirables, pues justo es que el pueblo sepa quiénes son los culpables de que actualmente deba este Municipio cerca de treinta mil pesetas. Nosotros ya sabemos quiénes son los culpables, pues cuando fuimos al gobernador en diciembre de 1932 a entregarle una instancia, en compañía de otros compañeros de esta villa, solicitando se depurasen responsabilidades por haberse gastado sin autorización 17.000, de las 27.000 presupuestadas para obras, un abogado nos dijo así: Son culpables de todo esto los doce concejales, por lo que procede la destitución inmediata, el procesamiento de los mismos y la reposición en áreas municipales de las 17.060 pesetas invertidas indebidamente en obras que no estaban autorizadas a realizarse.

Y en cuanto a lo de la báscula de La Losa, ni qué decir tiene que el pueblo campesino y ganadero se ha alegrado en grado sumo, pues no había derecho que por imposición del veterinario se pesase unares y abonasen cincuenta céntimos.

Teníamos oído que el veterinario echaba sapos y culebras por el acuerdo que tomó la Comisión gestora, y que, ¡claro!, nos lo explicamos, puesto que, según hemos aprendido, un tanto por ciento bastante crecido de la recaudación ingresaba en el bolsillo de él, y ahora no ingresará nada más que lo que le pertenece.

¡Desgracias de la República del 16 de febrero!

M. de la Cotera.

DESDE BARREDA

Los niños de las escuelas nacionales de Barreda, te saludan y ponen en tu conocimiento que el domingo, día 19 del actual, a las ocho y media de la noche, tendrá la inauguración de su Coro Escolar, simultaneado con una representación teatral, interpretada por tus hijos en los locales de dichas escuelas.

Acude, pueblo querido, en la seguridad de que tus hijos sabrán proporcionarte un rato de placer, al

advertir el espíritu creador que reina en la escuela.

No sientas apatía ni recuerdes la escuela triste de ayer.

Acude, acude para que con tus propios ojos contemples un algo de lo que debe ser la escuela de hoy. Responde a esta magnífica obra con tu emoción porque tu pueblo nuevo está en la ilusión de estas escuelas que empiezan a nacer.

La entrada, al alcance de todos, la función el lunes a la misma hora ya que, dado lo reducido del local, muchos se verán privados de asistir a la primera.

PROGRAMA:
Poema de anochecido; diálogo infantil.

Hogar de mis recuerdos (dos voces) canto.

No se va la paloma, no. canto, cuatro voces.

Canción del molinero, canto, tres voces.

"El abrelatas", sainete cómico en un acto.

De ronda, canto, dos voces.

Yo no sé... canto, tres voces.
"El rapacillo", comedia en un acto dividida en dos cuadros.

Tres hojitas, madre; canto a cuatro voces.

Jota aragonesa, canto a tres voces.

Himno de Riego, canto a dos voces.

TUS HIJOS.

Barreda, 18 de abril 1936.

MANUEL TANDA

Comestibles y bebidas. - Especialidad en cafés y aceites. - Se sirven meriendas
:: económicas ::

Renedo de Piélagos

“ALFA”

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española : : : :

Representante general en Santander

Casa Musicator

GRAMÓFONOS Y DISCOS

Nuestro teléfono es el 18-07



LA CASA DEL MABON

Alarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Unica Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MARCADO



- UNA PESETA Capas para niños.
 - 5 PESETAS Checos para niños.
 - 7,50 PESETAS Cuerinas para niños.
 - 10 PESETAS Plumas para caballero.
 - 15 PESETAS Gabardina montañesa.
 - 20 PESETAS Plumas extra.
 - 25 PESETAS Impermeable seda, señorita.
 - 30 PESETAS Cuerinas caballero.
 - 35 PESETAS Gabardina señorita y caballero.
 - 40 PESETAS Modelos lana señorita.
 - 45 PESETAS Cueros señorita.
 - 50 PESETAS Gabardina lana extra.
 - 65 PESETAS Gabardina lana moda.
 - Estos precios sólo IMPERMEABLES FOR.
- Unica fábrica de telas engomadas e impermeables.
RIBERA, NUMERO 25, y PUNTIDA, NUMERO 3.

SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50-SANTANDER

CONSERVAS DE PESCADOS
MARCA Y. V. REGISTRADA VILLARIAS

SANTOÑA

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

BAR COSMOPOLITA Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.

LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

CARBONERIA de Manuel Ceballos. Carbones de todas clases y demás artículos del ramo. Servicio a domicilio. Teléfonos, 33-84 y 20 04. Pefias Redondas, 4. Santander.

500 viviendas. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes

mucho sol. Informes, LA REGION.

PEDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

LOCAL amplio, traspaso en lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

COMPRARIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

FINTORERIA "La Actividad". Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado sólo, 2; lutos en seis horas. Economía, prontitud y esmero en el teñido de colores.—Blanca, 10.

SE VENDE aparato de radio "Philips", seis lámparas, corriente continua,

seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta pesetas. Informes en esta Administración.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 16-64.

VEGA TRAPAGA. Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto

"Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

Se vende papel viejo en esta Administración

PALOMAS. Por no poder atenderlas vendo 24 mensajeras descendientes del palomar Pinillos y Meneses y varias extranjeras de la subasta de la Colombófila, todas anilladas se venden muy baratas, o se cambian por canarios.—Informes: tienda de Vega, Astillero.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted al-

ja, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.
Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige

BARBERIA traspaso, económica. Informarán administración.

DOCTOR Aurelio Pérez Ortiz (de las clínicas de Alemania). Especialista en enfermedades del estómago y vientre, tumores. Medicina general. De 11 a 6. Plazuela del Sol, 1 segundo.—Torrelavega.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.
SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes. E. Benot, 4, esquina. Velasco, 8 Solórzano.

HALLAZGO de una gabardina en el tren del Cantábrico de las tres y media. Informes en esta administración.

ALQUILASE piso, con cuarto de baño, en la Travesía de Vargas. Sol todo el día; ochenta pesetas. Informes en la zapatería "El Rápido", Burgos, 12.

PINTORES: Admito presupuestos para el local de Segismundo Moret, 8.

Anúnciese en esta sección

Recomendación que hace la Federación de Casas Campesinas a todos los proveedores de leche de todas las Empresas

Primero.—Recomendamos a los proveedores de leche que les corresponda tener las llaves de las Cajas que contienen los pomos de muestras que no dejen de tenerlas en su poder; asimismo, y aunque esto sea un pequeño sacrificio o molestia, no dejen de personarse todos los días y a las dos horas de recogida en el depósito para dejar convenientemente cerrada dicha Caja de muestras. Esta recomendación, si bien es para todos en general, la recomendamos en particular a nuestros camaradas de las Casas Campesinas.

Segundo.—El día que por los encargados de realizarlo sean sacadas dichas Cajas con los pomos para trasladarlos al laboratorio, todos los proveedores tienen derecho a exigir que del pomo correspondiente a su número de proveedor se le facilite dos muestras debidamente lacradas, para lo cual los proveedores han de llevar los correspondientes frascos, los cuales, una vez en su poder y sin esperar, si les parece, a que por las fábricas se hagan los análisis, pueden enviar una de dichas muestras a un laboratorio filial o particular, pero en absoluta garantía, para analizarias. Caso que el resultado dado en este análisis no confrontara con el señalado por la Empresa, lo cual se ve al realizar el cobro de la leche entregada, se enviará la otra muestra al laboratorio del Jurado, el cual es el que tiene que fallar en definitiva.

Tercero.—Habiéndose suprimido el promedio desde primeros de año, todos los proveedores exigirán que les sea abonada la leche entregada en el mes de marzo y meses anteriores, o sea enero y febrero, a razón de 0,10 céntimos grado de materia grasa.

Advertimos que de cualquier duda o dificultad que pudieran encontrar los ganaderos nos lo comuniquen, en la seguridad que hemos de poner

todos los medios a nuestro alcance para resolver en justicia.

Camarada campesino: si quieres que tus intereses sean defendidos; si aspiras a ser hombre libre y no esclavo, afíliate a la Casa Campesina; que no haya trabajador del campo sin pertenecer a la misma. Simple trabajador del campo, modesto propietario, arrendatario; todos, todos cabéis dentro de nuestras organizaciones de clase productora.—Por la Federación, el secretario.

Sobre el conflicto del vapor "Astur"

Este escandaloso conflicto continúa igual, pese a las buenas intenciones del señor Delegado de Trabajo, quien convocó para el viernes pasado una reunión en que ambas representaciones impondrían sus puntos de vista y como era de esperar en ella hubiera quedado resuelto el pleito.

Como de esperar era y asistiéndoles toda la razón, la representación obrera acudió a la convocada reunión no haciéndolo así la representación patronal, que, previendo la solución, puesto que de sobra sabe su infame proceder, no compareció riéndose con esto del señor Delegado y de la representación obrera. No obstante, la reunión, y con la única presencia de la representación obrera, se celebró, limitándose el señor Delegado a imponer una multa de quinientas pesetas al armador y tomándose el acuerdo de volverle a convocar para el próximo lunes, a las once de la mañana, y si acaso no acudiera para ese día declararle en rebeldía y po-

tró en los señores convocados, quienes se pusieron a disposición de la autoridad municipal diciendo que prestarían a la obra el debido concurso con gusto, colaborando con un alcalde que tan señaladas muestras viene dando de actividad y de cariño a su ciudad.

Según nos dijo el presidente del Ayuntamiento, a la subasta celebrada el viernes para establecimiento de puestos de helados en la vía pública—acto que fué presidido por el señor Méndez del Campo, en representación de la Alcaldía, y por el concejal señor Ontavilla—fueron presentados veintisiete pliegos, por un importe total de pesetas 18.291,95, dándose el caso de que algunos puestos licitados, alcanzaron en la subasta valores de 2.330,75 y 2.500,75 pesetas por la temporada.

Para que en breve pueda transformarse LA REGION en el periódico de tus anhelos y no nos veamos en la precisión de retrasar informaciones, ADQUIERE BONOS PARA ADQUIRIR MAQUINARIA. Percibes e 4 por 100 al año de suscribirle y sólo te cuesta 10 25, 50 o 100 pesetas.

Trabajador, pionero, joven marxista o perteneciente al Socorro Rojo Internacional o simplemente trabajador: ¡AYUDADNOS PARA PODERTE AYUDAR! Los ex carcelados, los readmitidos, los perseguidos y los que supieron mantener con sus cuotas el fuego de la protesta hasta ayer: ESPERAMOS VUESTRA AYUDA

Envío de cantidades para la provincia

Los diputados señores Alonso y Rebollo, siguiendo en cuantas gestiones tiene emprendidas para atenuar los efectos del paro obrero que se siente en algunos pueblos, han podido obtener de la Junta del Puro 12.000 pesetas para Molledo, diez mil para Santa Eulalia y ocho mil para Helguera (Molledo).

Dentro de breves días se consignarán por la misma Junta otras cantidades a diversos Ayuntamientos que tienen presentados proyectos de obras para solucionar el paro.

Trabajadores: LA REGION es vuestro diario. Leedle y propagadle

ner en manos del señor gobernador este pleito, a fin de que la primera autoridad de la provincia tenga ocasión de aplicar la llamada ley de orden público.

De la reunión que se celebre el próximo lunes, daremos cuenta a los trabajadores desde las columnas de LA REGION, portavoz sin igual de los trabajadores de Santander y que tan eficazmente viene colaborando en favor de nuestra causa.

Oficina Local de Colocación Obrera

Lista de obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el martes, día 21 de abril de 1936.

PEONES
Manuel Fernández Saez, Ginés Piñero Cayón, Enrique Herrero Donoso, Eusebio Gutiérrez Roldán, Antonio Vázquez Cubillas, Baldomero Varela Fernández, Manuel Fernández Crespo, Benito Mauricio Fernández, Venancio Sola Ortiz, Ramón Ruiz Díaz, Celedonio Sánchez Arriola, Gabino Romaña Moreno, Narciso Arce Fernández, Lotario Vega Medina, Luis Miranda Prieto, Salvador López Sáiz, Ramón Suárez Gómez, Julio San Emeterio Asunci, José Peña Gil, Felipe Sierra Montes, Francisco Cerca Pérez, Ramón Teja Cicero, Celestino Sáiz Martínez, Gerardo López Peña, Rafael García Heredia, Mampostero.

Jerónimo Pérez Torre, Eliseo Aparicio Ruiz, Nicasio Ruiz Maza, Vicente Ruiz Maza, Manuel Castanedo Cacho, Manuel Ruiz Lanza, Jaime Ruiz Salas Manuel Muñoz Muñiz, José García Saiz Francisco Vázquez Rodríguez, Ramón San Martín Muñiz. Barrenadores:

Ramón Gándara Zamanillo, Cecilio Toca Camus, Gaspar Camus Gómez. Machacadores:

Francisco Ramos Pérez, Fidel Gon

Del atentado al Bar "Rojo", va LA REGION al Juzgado

En nuestro número de ayer, y al tratar el asunto del atentado al Bar Rojo, deslizamos conceptos quizás no todo lo justos que merece el juez del distrito del Oeste, don Pedro de Benito, quien ha creído ver que le acusábamos de concomitancia con los elementos en quien se supone autores o encubridores del hecho citado. Si es así, si es así lo interpretado, vaya por delante nuestra sincera aclaración, ya que nos interesa ser justos en todos los casos de nuestra vida.

Al hablar como lo hicimos ayer, no iba ninguna alusión a dicho juez y sí a los funcionarios judiciales que no nos merecen ninguna confianza, y de haber más censuras, alcanzaban a aquellas autoridades que para con los señores Hermosilla guardaron toda clase de consideraciones, que no se supieron guardar para los detenidos, carne de nuestra carne, que es carne proletaria. Y decíamos que nos extrañábamos, que nos escandalizábamos, porque sería jocoso, grave y trágico a la vez, el que este asunto no quedara esclarecido, haciéndonos pensar en este temor o en falta de aptitud, concomitancia o como se quiera llamar, ya que no llegamos a comprender que un asunto del de la naturaleza que nos ocupa, quede impune por parte del juez, de la Policía, de otra autoridad o de los mismos ciudadanos que no se atreven a deponer por cobardía. Conste, pues, que amantes de la justicia, cosa por la que

luchamos, quede a salvo la honorabilidad del señor de Benito.

Y expresado esto sin reserva alguna, invitamos a la Policía, a la autoridad judicial, a que por su propio prestigio, quede esclarecido el asunto.

Y a propósito de este asunto, sabemos que en el día de ayer estuvo declarando ante el juez el delegado gubernativo de Renedo de Piélagos, manifestando que el Sr. Hermosilla estuvo la tarde del hecho conversando con elementos a quienes fundamentalmente se les considera autores. Por lo tanto, cada vez es más densa la culpabilidad de los hermanos Hermosilla. Por cierto que con ello hacen muy poco favor al Círculo Mercantil, de donde uno de ellos es presidente, ya que si se sospecha una inteligencia con los autores del atentado, no menos se sospechará que en sus funciones de presidente del Círculo podrá moverse con más amplitud para ir contra el régimen, cosa de la que el Círculo Mercantil no debe entender, y si entiendo, es para ser firmísimo devoto de la República.

Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao

Servicio de autobuses entre Bilbao y Santander y viceversa a partir del lunes, día 20 del corriente. Salida de Bilbao (estación de La Concordia) a las 6,45. Salida de Santander (estación de la Costa), a las 14,40. Precios, ida, 8,65 pesetas; ida y vuelta, 11,80.

El Día del Explorador

Hoy, domingo, a la una de la tarde, tendrá lugar en la Casa del Explorador, un simpático acto, durante el que se impondrán diversas condecoraciones escultistas a los exploradores que, por su entusiasmo, antigüedad y comportamiento, se han hecho merecedores de esta distinción.

A continuación se celebrará un banquete, servido por los propios exploradores, al que acudirán el Consejo local y antiguos exploradores.

Farmacias de turno de noche del 18 al 25

Señor Castillo; J. de Monasterio. Señor García Gavilán, Méndez Núñez. Domingo, 19: Señor Ruiz Zorrilla (Carlos). Señor Gómez Riaño, Méndez Núñez. Señor Mateo, Martillo.

ANUNCIOS OFICIALES

Ayuntamiento de Santander

Anúnciase en el Boletín Oficial de la Provincia la instalación de un motor de dos H. P. para accionar varias máquinas, en una industria de carpintería, sita en el Paseo de Sánchez Porruá, número 128, bajo, propiedad de don José Roiz.

Santander, 18 de abril de 1936.—El alcalde, Ernesto del Castillo.

Este número ha sido visado por la censura